

Eltemették Farsang Ferkót

Görbe tükörben Marosszentgyörgy



Fotó: Vajda György

Szombaton kora délután a Marosszentgyörgy központja körüli utcákat muzikaszóval kísért nagy jajveszélés verte fel. Az iskola előtt összegyűlt vidám sereg sírva vigadott, mert eljött a télbúcsúztatás ideje. Talyigába került Farsang Ferkó, akit örömteli gyászmenetben kísérték utolsó útjára a plébánia udvarára, ahol

a szent tűz emésztette fel szalmatestét, és jelezte, hamarosan itt az idő, hogy kibújjon a talaj alól a hóvirág, s a Cinege-tetőről a tavasz illatát hozza le a faluba a lágyszellő.

Székely Szilárd

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Három éve tart az ukrajnai háború

Az ukrajnai háború kitérője óta közel 11,2 millió ukrán állampolgár lépte át Románia határát a belépőoldalon – közölte hétfőn a határrendészet.

4.

Bocskai Istvánt ünnepelték Nyárádszeredában

Bocskai egységet és biztonszágot hozott Erdélynek. Végrendeletében nem saját javairól rendelkezett, hanem arról, hogy milyen jövőt kellene vállalnia Erdélynek és Magyarországnak.

5.

Volt egyszer egy marosvásárhelyi főtéri nagypatika

A marosvásárhelyi kétajtós nagypatika egyik aiján ha beléptünk, az úgynevezett officina térségbe értünk. Itt történt a beteg ember kiszolgálása, panaszainak meghallgatása és orvoslása.

10.

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására



Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

AKTUÁLIS

A bumeráengeffektus

Mózes Edith

Mióta az alkotmánybíróság semmisnek nyilvánította az elnökválasztás első fordulóját, a fordulóban nyertes, addig ismeretlen Călin Georgescu folyamatosan tiltakozik és tüntet az antidemokratikus eljárás ellen. Az első tüntetésen nem vett részt, állítólag külföldön volt, a legutóbbira, amelyre vasárnap került sor, mankóval érkezett, egy térdmütét után. Am nem mindenki fogadta együttérzéssel, voltak, akik színjátéknak, kampányfogásnak tartották a dolgot. Ugyanis Georgescu azt állítja, hogy „az orvostudományt kifejezetten a félelemre találták ki”. A marosvásárhelyi orvosi és technológiai egyetem rektora nyíltan kigúnyolta az egyesek által Megváltónak nevezett, ezúttal bicegő jelöltet, miután az azt mondta, hogy az orvostudomány arra való, hogy félelmet keltsen az emberekben, de most szakemberek kezére bízta magát, és állítólag térdmütétet esett át. „A császárnak... mankója van!” – írta Facebook-oldalán a rektor, holott a nép izgatottan várta „annak megjelenését, aki határozott kézzel, határozott lépéssel új magasságokba vezeti a nemzetet”. Ehelyett az egészség megtestesítője „nem a beígért döntő lépéssel, hanem mankóval, megbízható támogatással és a törékeny szuverenitás váratlan jelképével” érkezett a tüntetés helyszínére. Véleménye szerint a „tegnapig az egészség megtestesítőjét, aki soha nem ment orvoshoz, mert egy igazi vezető nem engedi magát megvizsgálni, csak csodálni”, az élet a maga finom humorával szembesítette az elkerülhetetlennel: egy diszkrét műtétet, amelyet – ironikus módon – egy orvos végzett. Igen, az a fehér köpenyes szakember, akit a fényes időkben nem tartott

(Folytatás a 3. oldalon)

naptár

FEBRUÁR

25

KEDD

7:10 6:07
18:02 14:40

A nappal hossza:
10 óra 52 perc

Ma **GEZA**,
holnap **EDINA** napja
Az év **56.** napja,
hátravan **309** nap

IDŐJÁRÁS

Változó

Változó:
max.: 8 °C
min.: -8 °C



nap

Isten éltesse!

EDINA: valószínűleg germán-latin eredetű női név, a legvalószínűbb, hogy az Éda alakváltozata, de lehet, hogy az Edna névből ered.

VALUTAÁRFOLYAM
BNR: 2025. február 24.

1 €	4,9770 lej
1 \$	4,7511 lej
100 Ft	1,2383 lej
1 g arany	448,4343 lej

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népuság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728/082-259.

MEGYEI HÍREK

Megemlékezés és koszorúzás

A 35 éves Lorántffy Zsuzsanna Kulturális Egyesület február 28-án, pénteken délelőtt 11 órától emlékbeszédrel és koszorúzással emlékezik meg Kántorné Engelhardt Anna híres drámai színésznőről a marosvásárhelyi katolikus temetőben lévő sírjánál. Az egyesület megalakulása óta gondozza a híres fátylavívő színésznő nyughelyét és emlékéit. Az együttlétre a szervezők minden érdeklődőt várnak.

Sepsiszentgyörgyön rendez Barabás Olga

Barabás Olga marosvásárhelyi rendező irányításával elkezdődtek a sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház Mikor lesz nyár? című legújabb előadásának próbái. A darab szövegekönyvét Csehov novellái, kisregényei alapján a rendező írta. Az előadás bemutatóját április közepére tervezi a színház.

Farsangi koncert és táncház

A Kedves zenekar farsangi koncertre és az ezt követő táncházba várja az élő népzene kedvelőket február 28-án, pénteken este 8 órakor az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány marosvásárhelyi, Sáros utca 1. szám alatti székhelyén, a Bartók Béla teremben. A jó hangulathoz Gábor Dénes is hozzájárul, és Öves együttes is muzsikál. A helyszínen folkocsma üzemel. A koncertre és a táncházra az Erdélyi Hagományok Háza Alapítvány szervezésében kerül sor, társszervező a Folk Center Alapítvány. Az eseményen a részvétel adományalapú, a belépésre feljogosító karszalagot 20 lejese adománnyal lehet kiváltani.

Átkeretezett hétköznapiak a Szűcsök bástyájában is

December 12-én a Maros Megyei Múzeum szervezésében, a Sapientia Egyetem kolozsvári Média Tanszékének Erdélyi Audiovizuális Egyesületével együttműködve nyitották meg a megyei múzeum történeti osztályának marosvásárhelyi várbeli épületében az Átkeretezett hétköznapiak című kiállítást, amely Török Gáspárnak (1934–2019), a marosvásárhelyi Marx József Fotóklub egykori tagjának a fotóanyagát mutatta be. A kiállításról helyszíne miatt kimaradt képekből nyílik válogatás február 27-én, csütörtökön 18 órától a vár Szűcsök bástyájában. A kiállítás anyagát Török Réka, a fotóművész lánya bocsátotta a fotóklub rendelkezésére. A tárlat áprilisig látható a múzeum épületében.

Kamarazeneest a Kultúrpalotában

Február 25-én, kedden (ma) 19 órakor kamarazeneestet tartanak a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. Raphaél Hardmeyer (basszus) énekes és Gaby Hardmeyer orgonaművész Marchand-, Grigny-, Wagner-, Schumann-, Reger-, Schönberg-, Bernstein- és Alain-műveket ad elő.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Helikon 2025/04. lapszemle

Megjelent a Helikon második februári száma, amely Árkossy István esszéjével, valamint Karácsonyi Zsolt vezércikkével indul.

A Helikon lapszámai megvásárolhatók az erdélyi könyvesboltokban és újságosstandoknál, valamint Magyarországon a Lapker árusítóhelyein és az Írók Boltjában.

Interjú: Vallasek Júlia közöl Szécsi Noémi íróval.

Verset közöl továbbá Hajós János és Vermesser Levente, prózát Balaton László és Csenger Levente, esszét Muszatics Péter. Kocsis Francisko versei Varga László Edgár fordításában olvashatók.

A Pavilon 420-ban verset közöl Ilyés Krisztinka, prózát Karamán Hunor és Sótónyi Gábor. Rinske Kegel versei Hermán Dániel fordításában olvashatók.

A Kinematográfban Papp Attila Zsolt esszéje olvasható David Lynchről, a Theátrumban pedig Eröss Lilla kritikája a Kolozsvári Állami Magyar Színház Janovics című előadásáról.

Kritikát Balázs Hanna Imola közöl Szécsi Noémi Régen minden lánynak jutott férj című kötetéről. Fűlszöveget Borsos J. Gyöngyi jegyez Hjalmar Begman Nagymama és az Úristen, valamint Makurellék című kötetéről.

Az Amplitúdóban Jakabffy Tamás esszéje olvasható. Az Artefaktumban Takáts Fábrián ír Főcze Alpár kiállításáról.



Farsang Kibéden



Február 22-én, szombaton újra ostorcsattogtatástól voltak hangosak Kibéd utcái, ugyanis felvonultak a „szépek”, a vőlegény, azaz a fehér „bojér”, a menyasszony, vagyis a piros „bojér”, a násznép, az úrfik, kisasszonyok, bekérők és lovasok társaságában. Őket kísérték az „ostorosok”, akik ezúttal is vigyáztak a násznépre, a „szépekre”, hogy idegenek ne közelíthessék meg őket. Az ostorosok pocsolóyákba ugráltak, autókát állítottak meg, pénzt kéregetve, de a kapuban báméskodókhoz is beléptek egy kis alamizsnáért, kínálmányért. Fotó: Both Gyula

RENDEZVÉNYEK

Nyárádszeredai kertésznapi

A nyárádszeredai Bocskai István Alapítvány és a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete március 1-jén, szombaton reggel 8 órától kertésznapiot tart Nyárádszeredában. A rendezvény alatt egész napos szaktanácsadásra kerül sor a művelődési ház könyvtárában. A szervezők minden kertbarátot várnak az eseményre, a belépés díjtalan.

A Stúdió Színház és a Stúdió 2 mősorkínálata

Február 25-én, kedden (ma) 19 órától a Nostalgia Rádió című mozgószínházi előadást játsszák a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem I. éves magiszteri színész szakos hallgatói a Köteles Sámuel utcai Stúdió Színházban. A 18. éven felüli nézőknek ajánlott produkció koreográfusa Fehér Ferenc. 26-án, szerdán és 27-én, csütörtökön 18 órától a két Korea újragyógyítása látható újra Porogi Dorca rendezésében a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Levél utcai épületében, a Stúdió 2-ben. Az előadást a II. éves magiszteri színész szakos hallgatók játsszák. 28-án, pénteken 19 órától a 14 év fölötti nézőknek ajánlott ex-terápiát játsszák az elsőéves magiszteri színész szakos hallgatók, koreográfus Fehér Ferenc. Az előadásokat a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem feb-

ruár 24. – március 2. között zajló Nyitott kapuk rendezvénysorozat keretében viszik színre a hallgatók.

Farsangi mesekuckó az Ariel színházban

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház társulata farsangi mesekuckóba várja a 4 éven felüli gyerekeket február 26-án, szerdán 18 órától a Nyomda utcai épület II. emeleti termébe. Az együttlélen mesehallgatás és kézműves-foglalkozás is lesz. A részvételhez előzetesen be kell jelentkezni a 0770-996-416-os, naponta 9 és 13 óra között hívható telefonszámon vagy az anghieniko@gmail.com e-mail-címen.

Koloratúra – gyermekirolalmi lapok illusztrációi

Kolozsvár, Kézdivásárhely és Erdély más települései, valamint Budapest és Debrecen után Marosvásárhelyre érkezik a Koloratúra. A Napsugár és Szivárvány gyermekirolalmi lapok illusztrátorai 2000–2023 című kiállítás. A február 28-án, pénteken 17 órakor a Kultúrpalotában nyíló tárlat szélesen merít az utóbbi két évtizedben gyermekirolalmi lapokban megjelent illusztrációkból, és bemutatja azt az alkotói közösséget, amelynek olyan pályakezdő vagy elismert képzőművészek a tagjai, akik fontosnak tartják, hogy változatos technikákat felvonultató munkáik által nyújtsanak esztétikai élményt a mindenkor gyermekolvasóknak. A kiállítás március 20-ig látogatható.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Benedek István
Vajda György

MUNKATÁRSÁK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Pirokska. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva. **TÖRDELÉS:** Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. **FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.

Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujtag.ro

SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujtag.ro **E-mail:** nepujtag@e-nepujtag.ro

Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.

A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.

Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.

Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva.



6423578000069

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

A romániai községek egyesületének közgyűlése

A minisztériumoknak át kell gondolniuk szervezeti és működési struktúrájukat, hogy prioritást élvezzen a helyi önkormányzatokkal való együttműködés az országos helyreállítási tervbe (PNRR) foglalt beruházások megvalósítása érdekében – jelentette ki hétfőn a romániai községek egyesületének közgyűlésén Marcel Ciolacu.

A kormányfő szerint a 2025-ös és a 2026-os évben a legnagyobb beruházásoknak kell megvalósulniuk Romániában, és prioritásként kell kezelni a PNRR-es projekteket, figyelembe véve, hogy ezek határideje 2026 vége. Ennek érdekében pedig a helyi önkormányzatoknak és az illetékes minisztériumoknak szorosabban és dinamikusabban együtt kell dolgozniuk – mutatott rá. Megemlítette, hogy Mircea Fechet környezetvédelmi, víz- és erdőgazdálkodási miniszter azt mondta neki, kevés embere van a PNRR-es projektekhez, de véleménye szerint nem további személyek alkalmazása jelenti a megoldást, hanem a munkaerő átcsoportosítása, és nem csak a környezetvédelmi minisztériumban, hanem minden egyes tárcaánál.

„Minden minisztériumban van több száz ember, nem kell további munkaerőt alkalmazni az európai alapok kezelésére, a PNRR-es projektekre.

Gondolják át gyorsan, néhány hét alatt szervezeti és működési struktúrájukat olyképp, hogy a helyi önkormányzatokkal való együttműködés a PNRR-be foglalt beruházások megvalósításáért prioritást élvezzen” – üzent a kormányfő a minisztereknek. Ciolacu hangsúlyozta ugyanakkor, hogy az Európai Bizottsággal (EB) az idei évre vonatkozóan kitűzött 7 százalékos hiánycél nem érhető el a helyi hatóságok bevonása nélkül, ezért az önkormányzatok segítségét kérte. A miniszterelnök szerint folytatni kell a reformokat a központi és a helyi igazgatásban egyaránt, mivel Románia az egyetlen olyan európai állam, ahol a közigazgatási rendszer még mindig a régi kommunista vázra épül.

A községek közgyűlésén a kormányfőn kívül jelen volt több miniszter, illetve a kormánykoalíció elnökjelöltje, Crin Antonescu is.

Ciolacu arról is beszélt a községek képviselőinek, hogy az Európai Unió és az uniós alapok nélkül Románia fejlődése megtorpan, és biztonsága kérdésessé válik. A miniszterelnök elismerte, hogy tévedés volt elnökjelöltként a kormányfői megvalósításaival kampányolni, mert rengeteg bírálat érte és éri ma is. Ezért a Nemzeti Liberális Párt, az RMDSZ és a nemzeti kisebbségek vezetőivel közösen vállalták, hogy Crin Antonescu elnökjelöltségét támogatják. „Jelenleg nincs más javaslatunk a román elnöki tisztségre, mint Crin Antonescu” – mondta, majd hozzátette, ha Románia letér európai és Nyugat-orientált útvjáról, egy olyan „kalandba” keveredik, amelynek árát a következő generációk fogják megfizetni.

A közgyűlésen Crin Antonescu is felszólalt, kijelentve, hogy Románia az utóbbi évtizedek legnehezebb periódusát éli meg, és hatalmas döntések előtt áll. Az elnökválasztással eldől, hogy Románia megvalósítja-e a reformokat, és tovább halad-e a megkezdett úton, vagy elveszíti identitását, tartását és a civilizált világban elfoglalt helyét – mondta Crin Antonescu a községek képviselőinek. (Agerpres)

A magyar kormány kiáll a külhoni magyar közösségek nyelvi jogai mellett

A magyar nemzetpolitika célja a magyar nemzeti megmaradás, gyarapodás, hogy a magyar nemzet és a külhoni magyar közösségek erősödését tudja szolgálni 2025-ben is – jelentette ki Nacsa Lőrinc nemzetpolitikáért felelős államtitkár február 20-án, csütörtökön Sepsiszentgyörgyön, a nemzetpolitikai államtitkárság idei évre tervezett programjairól tartott sajtótájékoztatón.

Nacsa Lőrinc többek között elmondta: fontosnak tartja, hogy az egyes programelemek bejelentései ne budapesti irodákból történjenek, hanem ott, ahol ezek a leginkább hasznosulnak: külhoni, az elszakított nemzetrészekben vagy a diaszpórában. Közölte: a nemzetpolitikában 2025 a jövő nemzedék éve, amikor a gyermekek, a fiatalok, az ifjúsági közösségek és a családok vannak fókuszban, mivel magyar gyermek nélkül nincsen magyar jövő. Bejelentette, hogy idén is folytatódik a Szülőföldön magyarul nevelés program, beszélt a Kárpát-medencei óvodafejlesztési program meg-

valósításairól és a még folyamatban lévő beruházásokról is. Négyszáznyolcvan intézmény újult meg, és 90 vadonatúj jött létre Erdélyben, legyen az bölcsőde vagy óvoda, ami a legkisebbek oktatását, nevelését, közösségbe való integrálását célozza – közölte, aláhúzva, hogy a programmal 40 ezer óvodás és bölcsődés gyermek számára biztosítanak minőségi oktatási körülményeket. Elmondta, hogy a nemzetpolitikai államtitkárság továbbra is kiszámítható támogatásban részesíti a külhoni magyar oktatási intézményhálózatot: 50 magyar középiskola, kollégium, szórványkollégium és

8 külhoni magyar tannyelvű felsőoktatási intézmény vagy kar működtetését támogatják. Emellett idén is lesznek nyílt pályázati kiírások, elsősorban az ifjúsági közösségeket kívánják segíteni, számukra terveznek program- és eszközbeszerzési pályázatokat indítani. Rámutatott: egy fiatal életében egy tábor, közösségi helyszín, zárandoklat életre szóló élmény lehet, meghatározó kapcsolatok szülehetnek ott. „És nem melleleg ezek a programok mind-mind a magyar identitásukban és a közösséghez való tartozásukban erősítik meg a fiatalokat” – hangsúlyozta. Nacsa Lőrinc beszámolt arról is, hogy támogatják a külhoni magyar fiatalok anyanyelven történő oktatását a bölcsődétől az egyetemig, évente 300 ezer gyermek számára teszik lehetővé a minőségi anyanyelvi oktatást szerte a Kárpát-medencében és a nagyvilágban. (MTI)



Nacsa Lőrinc, a magyar Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára az államtitkárság idei évre tervezett programjairól tartott sajtótájékoztatót Sepsiszentgyörgyön 2025. február 20-án. Mellette Tamás Sándor, Kovászna Megye Tanácsának elnöke és Bodor László, az RMDSZ háromszéki területi szervezetének ügyvezető elnöke.

Fotó: MTI/Káta Edit

ORSZÁG – VILÁG

Ferenc pápa éjszakája jól telt

A kórházban tartózkodó Ferenc pápa éjszakája jól telt, a pápa aludt, és továbbra is pihen – közölte a Szentszék hétfő reggel. Az orvosi információk alapján vasárnap este kiadott szentszéki közleményben az szerepelt, hogy továbbra is kritikus a kétoldali tüdőgyulladás a római Gemelli-klinikán kezelt Ferenc pápa állapota, akinél az orvosok „enyhe, kezdeti veseelégtelenséget” állapítottak meg. A Vatikán hangsúlyozta, hogy a 88 éves egyházfő éber volt, s bár nem volt újabb légzési rohama, oxigénpótlásra szorult. Az egyházfő vasárnap reggel misén is részt vett az ápolószemélyzettel közösen a Gemelli-klinika tizedik emeletén található pápai kórterem kápolnájában. (MTI)

Házkutatások a konstancai kikötőben

A konstancai kikötőben, illetve Bukarestben és Dâmbovița, valamint Brassó megyében végzett hétfőn házkutatásokat az Országos Korruptióellenes Ügyészség egy, a konstancai kikötő működésével kapcsolatos vesztegetési ügyben, amelynek gyanúsítottjai köztisztviselők és üzletemberek. A feltételezett bűncselekményeket 2024–2025-ben követték el. A házkutatások 41 helyszínen folynak. Közülük az egyik közintézmény, a többi magánlakás vagy cégszékhely. Ügyészségi források szerint vesztegetési ügyről van szó, amelyben a konstancai kikötő vezető beosztású alkalmazottai és köztisztviselők is érintettek, többek között a Szociáldemokrata Párt (PSD) Konstanca megyei szervezetének elnöke, Ion Dumitrache is, valamint helyi vállalkozók és volt vámtisztviselők. Az okozott kár állítólag meghaladja a hatmillió eurót. A tengeri kikötők igazgatósága közölte, hogy együttműködik az igazságügyi hatóságokkal, és kész a DNA rendelkezésére bocsátani minden kért dokumentumot és információt. (Agerpres)

Inflációs élboly

Miután tíz hónapig Románia vezette az EU inflációs rangsorát, januárban Magyarország került az élre – derül ki az Eurostat hétfőn közzétett adataiból. Ezek szerint az év első hónapjában Magyarországon 5,7 százalékos, Romániában 5,3 százalékos, Horvátországban 5 százalékos volt az infláció. Az Európai Unió éves inflációja 2025 januárjában 2,8 százalékos volt, szemben a 2024. decemberi 2,7 százalékkal. Az euróövezet éves inflációs rátája 2025 januárjában 2,5 százalékos volt, szemben a 2024. decemberi 2,4 százalékkal. A múlt hónapban az EU-ban a legalacsonyabb éves inflációs rátát Dániában (1,4 százalékos), Írországon, Olaszországban és Finnországban (mindhárom országban 1,7 százalékos) mérték. A múlt év decemberéhez képest az éves infláció nyolc uniós tagállamban csökkent (Romániát is beleértve, 5,5-ről 5,3 százalékosra), négyben stagnált, 15 uniós országban pedig emelkedett. Az Eurostat adatai szerint az élelmiszer- és energiaárak nélkül számított maginfláció már az ötödik egymást követő hónapban 2,7 százalékos maradt. Az Országos Statisztikai Intézet adatai szerint Romániában a decemberi 5,14 százalékról januárban 4,95 százalékosra csökkent az éves infláció. Az élelmiszerek 4,54 százalékkal, a nem élelmiszer jellegű termékek 4,60 százalékkal drágultak, a szolgáltatások díja pedig 6,54 százalékkal nőtt egy év alatt. A Román Nemzeti Bank (BNR) legutóbbi jelentésében 2025 végére 3,8 százalékos inflációt vetített előre. (Agerpres)

Síbalesetben elhunyt

Meghalt egy 23 éves fiatal ember a kórházban, miután a borsai sípályán balesetet szenvedett – tájékoztatott hétfőn a Máramaros megyei rendőrség szóvivője. A borsai hegyicsendőr-alakulat értesítette a rendőrséget a sípályán történt balesetről, amelyben két személy megsérült. A rendőrségi vizsgálatból kiderült, hogy egy 34 és egy 23 éves férfi egymásnak ütközött szíves közben, és mintegy 30 méter bucskázta lefelé a lejtőn. A helyszínre kiszállt SMURD-egység elsősegélyben részesítette, majd kórházba szállította a két sérültet. A 23 éves fiatal ember azonban a kórházban behalt sérüléseibe. A rendőrség gondatlanságból elkövetett emberölés miatt indított büntetőeljárás az ügyben, és vizsgálja a baleset pontos körülményeit. (Agerpres)

A bumeráנגeffektus

(Folytatás az 1. oldalról)

Érdemesnek a konzultációra – tette hozzá az orvos. Majd azzal folytatta, hogy így a mankó több lesz, mint pusztán fizikai támogatás. A kompromisszum szimbólumává válik: a büszkeség és a valóság, a szó és a tett között, a „nem kell nekem orvos” és a „köszönöm, doktor úr” között. A bumeráng tehát visszaütött, az, aki eddig bírálta az orvosokat, most az ő kezükre került.

A magyarok Mózesére emlékeztek

Bocskai Istvánt ünnepelték Nyárádszeredában

A múlt héten négy napos ünnepségsorozat keretében emlékeztek a nyárádmentiek és vendégeik Erdély egykori fejedelmére, kismarjai Bocskai Istvánra, a nagy szabadságharcosra és politikusra, aki rövid időre felragyogtatta Erdély csillagát, és végrendeletében örök érvényű tanácsokat fogalmazott meg az utódoknak. A bihari főispánt 420 évvel ezelőtt Nyárádszeredában választották fejedelemmé, és az általa kivívott bécsi béke 300. évfordulóján szobrot emeltek neki a település központjában.

Gligor Róbert László

Harmincketedik alkalommal emlékeztek múlt héten a nagy szabadságharcosra és politikusra, aki a pusztulás szélére jutott Erdély és a magyarországi részek élére állt, katonai sikerei révén békekötésre kényszerítette a Habsburg-házat, ki-

helyzetben is – hangzott el többször is az elmúlt napokban.

A kisvárosban képzőművészeti kiállítással, filmvetítésekkel, irodalmi beszélgetésekkel tele napokon ünnepeltek, majd vasárnap került sor az eseménysorozat fő pillanatára.



A vasárnapi istentisztelet keretében a középiskolás diákok mutattak be irodalmi zenés műsort

vívta Erdély politikai és vallásszabadságát, majd békekötésre vette rá az osztrák és a török császárt, ezzel véget vetve a tizenöt éves háborúnak.

Bocskait 1605. február 21-én az akkori Marosszék közigazgatási központjában, Marosszeredában kiáltották ki Erdély fejedelmévé az erdélyi nemesek és székelyek, majd a szerencsi országgyűlés Magyarország fejedelmévé választotta, később a szászok is elismerték fejedelmüknek. Végrendelete a következő évszázadokban is meghatározó irányelveket fektetett le, politikai felfogása ma is követendő nemcsak a magyar nemzeti törekvések tekintetében, hanem megfontolandó az európai és világpolitikai

Egységben ünnepeltek

Az ünnepi ökumenikus istentisztelet a református egyházközösségben az egyetemes imahét zárónapjával esett egybe, ezért több felekezet hívei és vendégek töltötték meg zsúfolásig a főtéri templomot vasárnap. Az ökumenikus együttlétek lényege az, hogy azt keressük, ami összeköt bennünket, ami közös, ami egygyé tesz, mert ugyanaz a közös: a mi Istenünk. Az „együtt” mindig erőt is jelent, és Bocskai is erre intett: „az egységben az kicsik is nagyra nevednek”. Lelki örökségünket, igazi kincsünket senki nem veheti el, és ilyen örökség a Bocskai által hátrahagyott végrendelet is –

mutatott rá szószéki szolgálatában Tőkés Attila református lelkész. Isten megajándékozott minket ilyen ünneppel is, amikor együtt van Erdély, az anyaország, Vajdaság, hogy munkálhassuk nemzetünket, közösségünket, és úgy éljünk, hogy ez legyen a mi mennyországunk – tette hozzá.

Jakab Emese jobbágyfalvi-nyárádszeredai unitárius lelkész imaszolgálatát követően a nyárádszeredai Bocskai István középiskola diákjai mutattak be színvonalas történelmi visszatekintőt és irodalmi műsort Kerekes Judit és Dósa Emőke magyar és Molnár Endre zene szakos tanárok irányításával, illetve a Tiberius vonósnégyes két tagjának közreműködésével, a hallgatóság pedig többször is hangos tetszésnyilvánításával fejezte ki elismerését a diákok, tanárok, művészek által befektetett munka iránt.

Ha ma tárgyalóasztalhoz ülne...

Bocskai egyensúlyt és biztonságot hozott Erdélynek. Végrendeletében nem saját javairól rendelkezett, hanem arról, hogy milyen jövőt kellene vállalnia Erdélynek és Magyarországnak. Volt jövőképe, és fontosnak tartotta, hogy ezt hátrahagyja utódainak. Bocskai István kultusza nem véletlenül él ma emlékezetünkben, munkássága, élete, végrendelete ma is utat mutat. Legyünk büszkéek, és tartsuk szem előtt Bocskai szellemi örökségét – hangzott el a fejedelem szobra előtti ünnepség felvezetőjében.

Bocskai kora igazi politikusa volt, aki meghallotta népe szavát, és így sikeres vezető tudott lenni. Szolgálatát az egész kereszténység javára valónak tartotta. De vajon mit tenne ma, 420 év elteltével, amikor megbomlani látszik az egyensúly az emberség és az anyagiasság között? Ma is hasonló a világ Bocskai korához, a hatalomvágy miatt problémák állnak fenn ma is, és most is befolyásolják mindennapjainkat a világ feszültségei – emelte ki felszólalásában Tóth Sándor polgármester, aki rámutatott: ma is olyan döntésekre van szük-



Előjárók, diplomaták is méltatták Bocskait és hagyatékát

ség, amelyek úgy tudják befolyásolni a mi életünket, hogy ismét visszatérhessen az elveszni látszó egyensúly, az emberség, valamint az Isten, a haza és az embertársaink iránti szeretet.

Magyarország csíkszeredai főkonzulátusának első beosztott konzulja, *Beke Mihály* Bocskait mint a három részre szakított Magyarország egyik jelentős hadvezérét és politikusát méltatta, aki biztosította és fenntartotta Erdély viszonylagos autonómiáját, és nemcsak politikai stabilitást hozott létre, hanem békekötésével hozzájárult a vallási és kulturális tolerancia erősödéséhez. Megerősítette a protestáns vallások helyzetét, és az erdélyi vallási toleranciamodelle példát mutatott más országok számára. Bocskai erős, szabad magyarságról álmódott, és cselekedeteivel biztosította is ezt, két pogány közt harcolt a hazáért, és általa egy pillanatra felragyogott Erdély csillaga. Bocskai egész életét, cselekedeteit hagyta utóda-ira, ránk, mai magyarokra is. „Bocskai emléke, példája nemcsak múltunk fontos része, hanem inspiráció is számunkra a jelenben, jövőben is” – hangsúlyozta a diplomata.

A méltató beszédek után a fejedelem szobránál a tisztelet koszorúit helyezte el a helyi és a megyei önkormányzat, a történelmi egyházak helyi gyülekezetei, az erdélyi magyar pártok helyi képviselői, a

helyi oktatási intézmények, a Bocskai nevet viselő civil szervezetek, továbbá a Bekecs Táncszínház, a helyi önkéntes tűzoltóság, a Szent László Társaság (1861) és Rend erdélyi tartománya, valamint a településen tartózkodó mézlovagrendek képviselői.

Emléktábla a lelkészeknek

A vasárnapi ünnepség keretében a főtéri református templomban emléktáblát lepleztek le, amely a gyülekezetben 1609 és 2020 között szolgált 38 lelkész nevét tartalmazza egy igeveres kíséretében: „Emlékeztek meg előjáróitokról, akik Isten igéjét hirdették nektek, és kövessétek hitüket!”

„Sok viszontagságos és sok örömteli évtized, sok harcokkal, küzdelmekkel teljes évtized és sok, békével, nyugalommal, építkezéssel eltelt évtized tanúi voltak az itt hosszabb vagy rövidebb ideig szolgáló lelkészek, akik mind hozzátettek valamit a nyárádszeredai református közösség és az egész Nyárádmente épüléséhez, építéséhez és lelki gazdagodásához. Isten áldja emléküket és munkájuk eredményét!” – méltatta a pillanatot Tőkés Attila lelképásztor.

A márvány emléktábla avatását Balde Ernő kezdeményezte, adományozta Bács Zsolt, kivitelezte ifj. Bács Zsolt.

A rendőrök tiltakozásának eredményeként

Tavalyi szinten marad a túlórapénz

A jelek szerint az Europol szakszervezet által szervezett rendőri tiltakozások eredményesnek bizonyultak. Januárban a kormány népszerűtlen megszorító intézkedései, a munkarend, a létszámhiány és a bércsökkenés miatt tiltakoztak országszerte a rendőrök és a börtönőrök.

A kormány 2025. február 20-i, csütörtöki ülésén jóváhagyta a Belügyminisztérium által javasolt sürgősségi rendeletet, amely szerint a heti pihenőnapokon, munkaszüneti napokon és egyéb, nem munkanapokon végzett munka díjazása a 2024 novemberében érvényes szinten marad.

Így ez évben is a rendőrök és a büntetés-végrehajtási tisztviselők – illetve a katonai személyzetet, hegyimentőket is belefoglalták – a 2024 végén hatályos jogszabályokat előírt pénzügyi jogosultságokat fogják élvezni:

– szombaton, vasárnap és munkaszüneti napokon;

– a rendes munkaidőn túli, operatív vagy előre nem látható körülmények között végzett túlóra esetén, ha azt 90 napon belül nem lehet szabadnapokkal kompenzálni.

A személyzetet megillető jogosultságok összegének megállapításakor a februári hónapot teljes egészében figyelembe kell venni.

A sürgősségi rendelet a bérezés szabályozásán túlmenően a parancsnokok és az egységvezetők számára kötelezettséget vezet be a munkaidő kiegyensúlyozott, műszakokban és váltásokban történő megtervezésére.

Következésképpen a munkavál-

láló a rendes havi munkaidő 40 százalékánál többet nem dolgozhat túlórai műszakban, és megfelelő szabadidőt kap a többletmunkáért, anélkül, hogy az befolyásolná a munkavégzés hatékonyságát.

Oltean Daniel Marcel, az Europol szakszervezet Maros megyei képviselője megkeresésünkre hangsúlyozta, hogy még vannak megoldásra váró problémák, de egyelőre a jelenlegi sürgősségi kormányrendeletet eredményként fogadják. Szeretnék a januári hétfévi és ünnepi munkanapokért és túlórákért járó bérezést is megkapni, valamint a rendfenntartó és járőr csapatok munkaprogramját visszaállítani. Amint több ízben jeleztük, jelenleg Maros megyében is egy közrendvédelmi és közbiztonsági járőr csapat gondoskodik hat község falvainak biztonságáról. (pálosy)



Görbe tükörben Marosszentgyörgy

(Folytatás az 1. oldalról)

Marosszentgyörgyön az első farsangtemetést 2015-ben szervezte meg a Kolping család. A járvány azonban megszakította ezt a hagyományt. 2020 óta most sikerült újra megszervezni, a helyi Táltos néptáncgyűttes bevonásával. Örvedetes, hogy az idén a község területén két helyen is temették a farsangot, a községközpontban, Marosszentgyörgyön, valamint a községhez tartozó Csejden is. Február 22-én, szombaton kora délután gyülekeztek a farsangtemetők a marosszentgyörgyi Szent György Általános Iskola előtti téren. Talicskán megérkezett Farsang Ferkó is, akit az összegyűlt farsangolók üdvözlé-



Fotó: Rozsnyai Hunor



Fotók: Vajda György

gással és tréfás siratókkal fogadtak. A ceremóniamester, ökumenikus pap ruhában, Szántó Árpád volt, aki időnként e „mesterséget” esküvőkön is gyakorolja. S mint ilyenkor szokás, ezúttal is görbe tükörben mutatta be a község viselt dolgait. Miután a pap egy rövid bevezetővel lecsendesítette a vidám siratókat,

Baricz Lajos plébános az erre az alkalomra írt versével kívánt mindenkinek víg farsangi napokat. Az iskola előtti búcsúztató után megindult a „gyászmenet”, hogy végigjárja a falut. Azonban, mivel Marosszentgyörgy nagy területen fekszik, túl nagy feladatot jelentene a hagyománynak megfelelően az

Kolping család tagjai). Az utcai mulatságba bekapcsolódtak a székelykői néptánc csoport fiatal táncosai is. A házak előtt több helyen is pánkóval, csörögével, kaláccsal, pogácsával, borral és pálinkával várták a lakók a farsangtemetőket. A temetési menet a katolikus plébánia udvarán rakott máglyán égette el a



Sófalvi Sándor Szabolcs polgármester búcsúztatta a megboldogultat, kiemelve, hogy a farsang a vidámság, a felszabadult szórakozás időszaka. Ilyenkor ki lehet figurálni akár a község vezetőit is. A polgármester a jelenlévőket egy általa írt vicces dallal is meglepte, amelyet szájharmónikával is „kísért”, majd pár lépés erejéig „Ferkót” is elindította talicskán, a község központjában.

egész falu területét bejárni, így e dilemmát a szervezők úgy oldják fel, hogy minden évben a falu más részét járják végig. Az idén a katolikus, illetve az unitárius templomokat övező utcákon, valamint az útba eső tömbháznegyedekben sétáltatták meg a farsangi bábut. Az utcasarkokon táncra perdültek a község hagyományörző csoportjainak táncosai (Táltos néptáncgyűttes, a makítás néptáncosok, a

telet, gyönyörű napsütéses időben. A máglya kihamvadt ugyan, de az összejövetelnek még nem volt vége. A résztvevők a plébánia tanácstermében a Csak tiszta forrásból népd a l - est keretében éjszakába nyúlóan folytatták a mulatságot.

A farsangi események folytatódhatnak: március 1-jén 19 órai kezdettel a marosszentgyörgyi Kolping család és a Táltos táncgyűttes jóté-

Baricz Lajos

Farsangtemetésre

Összegyűltünk, Szentgyörgy népe,
hogy elűzzük a telet –
elegünk van a hidegből,
ez így tovább nem mehet.

A tél a mi ellenségünk,
elűzzük a határból,
őseink is szabadultak
a töröktől, tatártól.

Elindul a fényes menet,
végigjárja a falut,
nem érdekli, hogy a végén
a tél innen hova fut.

Itt van Ferkó, sirassátok,
férfiak és asszonyok,
hisz két-három óra múlva
ő már biztos égni fog.

Megjött a pap és a kántor,
indulhat a körmenet,
ha elúzi a gonoszat,
utána csak jó jöhet.

Ti, meg, Isten jámbor népe,
örvendezve járjatok,
és utatok végeztével
meleg tavaszt várjatok.

Legyen hála az Istennek,
aki maga Szeretetet,
szeretettől küldi hozzánk
a tavaszt, a meleget.

Ma téltől s minden rosszról
Marosszentgyörgy ment' le-
gyen,
ebben a nagy lelki harcban
minden ember részt vegyen.

Kérve kérem a Jóistent,
szent áldását adja ránk,
legyen vidám és kedélyes
együttlétünk és a mánk.

Én meg, mint az Úr szolgája,
továbbítom felétek –
áldjon meg és oltalmazzon
Atya, Fiú, Szentlélek. Ámen



konysági farsangzáró kosaras bált szervez. A bál bevételét a január 12-i tűzvészben károsult családok támogatására fordítják. Csejden a

vatal is támogatta. A menetben példásan helytálltak a hatóságok képviselői is, a marosszentgyörgyi helyi rendőrség, a román rendőrség



református nőszövetség szervezésében első alkalommal (remélhetőleg nem utoljára) temették a farsangot, amit fergeteges kosaras bál követett. A rendezvényt a Marosszentgyörgyi Polgármesteri Hi-

marosszentgyörgyi őrsé, valamint a csendőrök, akiknek ezúttal is köszönik a szervezők a jelenlétet, és azt is, hogy ezúttal is biztosították, ne zavarja senki a jókedvű gyászmenetet.



Csejden a református nőszövetség szervezésében első alkalommal temették a farsangot



SZERKESZTI: MEZEY SAROLTA

Bál és jótékonyág: új hagyomány születik a Bolyaiban

Hagyományteremtő szándékkal tartották meg pénteken, február 21-én az I. Bolyai-bált, amelyet a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceum szülői bizottságának tagjai és az iskola vezetősége szervezett. Az esemény kettős célt szolgált: egyrészt lehetőséget teremtett arra, hogy a tanárok és szülők kötetlenebb formában találkozzanak, és valódi közösséggé kovácsolódjanak, másrészt jótékonyági célja is volt, hiszen a bál bevételét az iskola étkezdéjének felújítására és beüzemelésére ajánlották fel a résztvevők.

A bál ünnepélyes megnyitóján Bakó Vilhelm Andor, a szülői bizottság elnöke, Hajdú Zoltán igazgató és nt. dr. Batizán Attila református esperes mondtak köszöntőt. Az est fénypontjaként a végzős diákok

elegáns keringője nyitotta meg a bált, amely méltó kezdete volt ennek az új hagyománynak.

Az eseményen mintegy 250 vendég vett részt, a jó hangulatról pedig nemcsak a finom falatok – a Boema Garden támogatásával –, hanem a Mózes Sándor, Rend Tamás és Kádár Zsolt alkotta zenésztrío is gondoskodott, igazi farsangi atmoszférát teremtve.

A bál elérte jótékonyági célját is: a belépőkből, a résztvevők adományaiból és a szponzorok által felajánlott értékes tombolatárgyakból összegyűlt támogatási összeg, amelyet a szervezők a református egyház rendelkezésére bocsátanak, eléri a 15.520 lejt.

Bakó Vilhelm Andor,
a szülői bizottság elnöke



Itt a farsang, áll a bál

Hagyományosan a farsangot a vidámság, a jelmezek, a finom ételek, bálok és multságok jellemzik. A farsanghoz nem kötődik a keresztény liturgikus naptárban vallási ünnep, hiszen alapvetően a néphagyományokra épül, legismertebb és legkedveltebb étele a farsangi fánk. Több mint 200 éve él a farsang hagyománya, ma is csaknem minden erdélyi faluban megtartják.

Távoli vidékekről érkeznek Erdélybe, hogy megtapasztalják hagyományos, vidám hangulatát, és bohókás mulatozással búcsúzzanak el a téltől, a húsvéti böjt időszakának beállta előtt. Világszerte, így a magyar nyelvterületen is a farsang adott alkalmat a különféle jelmezek, maszkok felöltésére s az ezekben való mókázásra. Farsangi bálon vettek részt a marosvásárhelyi Magányosok Klubjának tagjai, valamint nagyon sok szimpatizáns. Az Efendi vendéglőben ízlésesen megterített asztalok várták a mulatni vágyókat. Klubvezetőnk, Kopacz Imola felkérte az ötleteiből ötletesebb maskarába öltözött seregét a felvonulásra és a bemutatkozásra, majd a krónikás farsangoló versikéje hangzott el, amiből néhány sort idézek: Víg zene hangja, ha száll, / itt van a maskarából. / Hirdeti, zúgja a szél, / elköszön, elmegy a tél” (Lajkó Gábor). Miután lezajlott a bemutatkozás, átvették a szerepet Szilágyi Sándor és Imreh Szilárd népdalénekesek, majd következett a fergeteges tánc. Kijelölték a zsűri tagjait Kopacz Imola elnök és a krónikás személyében. A rangsorolás nehéz feladatnak tűnt, mivel annyira ötletesek voltak a maskarák, hogy egész sor első díj került kiosztásra a következőknek: Luka Ildikó (first lady), Nagy Márta

(Bonaparte Napoleon), Berei Árpád (türelmetlen vénasszony), Feichter Ildikó (félelmetes kalóz), Bartha Magdolna (kínai nő), Kiss Ilona (boszorkány), Mózes Sz. Irén (orvos). A második helyezettek, Tutsek Erzsébet (néptáncos), Szilveszter Margit (cowboy) dicséretben részesültek. A szép kivitelezésű oklevél Kopacz Miklós számítógépes munkáját dicséri. Jó hangulatban és kellemes zenét hallgatva fogyasztottuk el az Efendi vendéglő finom vacsoráját.

A résztvevők minden alkalommal nagyon várják a tombolahúzást, a sorsolást klubunk vezetője nagy hozzáértéssel, humorral fűszerezve vezeti le. A farsangi bál mindig nagy élmény, egyesek végig táncoltak és énekeltek. Mások boldogan szemlélődtek, és átszellemülve hallgatták a zenekar szórakoztató számait, amelyek feledtették a mindennapi bajokat. Ez alatt a néhány óra alatt csak a szeretet járt körbe-körbe, és ha a nevetés gyógyít, mindenki egészségesen ment haza. Köszönjük a zenekar tagjainak a szórakoztató muzsikát és a csodálatos énekszámokat. Külön köszönjük klubunk vezetőjének a kitűnő szervezést, a sok-sok befektetett munkát és a sok idős ember arcára varázsolt mosolyt.

Czerán Erzsébet

A rovatban között levelek tartalmáért, a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek. Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket. A levélírók minden esetben tüntessék fel telefonszámukat és lakcímüket. Címünk: nepujzag@e-nepujzag.ro

A sokadik tanügyi reform

Kuszálék Péter

1955-ben kezdtem az elemi, s azóta – valamilyen szinten – kapcsolatban állok a tanüggyel. Arra már nem emlékszem, hogy azóta hány tanügyi reformot hirdettek meg (változatos indokokkal), s ha lezárták, miért kellett néhány év múlva egy másikat elkezdni. Tavaly tucatnyi cikket írtam tanügyi dolgokról (2024. jan. 30.– ápr. 23. között), de a téma visszatért: ma is erről szövegelek. Törzsolvásóim tudják azt, hogy kerek harminc éve írogatom a cikkeimet – 'Mörfi'-ként vagy a saját nevem alatt –, s arra törekszem, hogy az úri közönységet megóvjam a túlzások katasztrofális hatásaitól. A másik kedvenc intelemem római eredetű: *Quidquid agis, prudenter agas, et respice finem* (= bármit teszel, megfontoltan tedd, és vedd számba, mi lesz a következménye). Megannyi rémálom öltött testet annak okán, hogy a tervező és/vagy a kivitelező túl sokat markolt.

Hadd lám, miként állunk a digitális 'üzemmód' erőltetésével. (E cikk a módszer előnyeit és hátrányait is példázza: elektronikus eszközökkel állítottam össze és küldöm el a szerkesztőségnak, ahol a korrektorok papíron ellenőrzik a helyesírást, mert a képernyő nem alkalmas a hibák felderítésére. Bizony!)

(A) „Sokan kifogásolják, hogy a digitális tankönyvek a diákok képernyőfüggőségét fogják növelni, de a miniszter szerint ez a haladás útja. Finnországban például minden diák tanév kezdetén egy táblagépet kap, amin az adott osztály teljes tananyaga megtalálható. Ez jócskán megkönnyíti az iskolástástát.

Daniel David terveit, nyilatkozatait heves vitát váltottak ki az interneten, ahol terjedelmes, szakszerű hozzászólások között alpári hangnemben írott levelekben félszűnek nevezik a minisztert, azzal vádolva, hogy el akarja butítani a tanulókat. Mások azt vetik a szemére, hogy a diákok nem fogják gyakorolni a kézzel írást, holott az aktiválja az agyunk a memóriáért, a tanuláért felelős részét, hozzájárul a mindennapi életben fontos készségek kialakulásához.” (*Népújság*, febr. 11.)

Következzenek az ellenvélemények.

(1.) „Évekkel ezelőtt a holland oktatást a naprakész digitalizáció jellemezte. Azzal dicsekedtek, hogy az ő gyermekeik nem cipelnek táskát, csupán egy vékonyka 'tablettel' járnak iskolába. Az ottani nebulók nem töltőtollal írnak, mert az már 'ciki', hanem a képernyőre behívható billentyűzetten pötyögik be a napi írivalót. Úgymond: a szorzótábla is fölösleges, mert a tablet azt is tudja. Úgy gondolták: a gyerek

arra való, hogy az ipar legújabb vacsakáit bügyörge naprosszat. Dehogyan, ettől csak az IT-szektor (= információk technológia) keresi magát gennyesre. Drága barátaim! Nem ez a fontos, meg az államok rivalizálása (attól csupán idegromcsok lesznek a *Homo sapiens* érzékenyebb egyedei), hanem az *élhető élet*.

Néhány hónappal ezelőtt észhez tértek a hollandusok – visszavitték az irkát meg a pennát, a képernyős vackokat pedig kitiltották a suliból. Igen ám, de közben felnőtt egy írni képtelen generáció. (*Nota bene*: a covidos távoktatás átkait máig nem heverték ki a nebulók. E kényszerítő körülmény fényesen igazolta az ismert, de mellőzött törvényt: 14 év alattiaknak nem való a képernyő!)

Másutt is elgondolkodtak az új módszerek káros voltáról: az AEA egyik bentlakásos gimnáziumában okostelefonok helyett csak fekete-fehér képernyős 'buta telefonokat' használhattak. (Írja a *Nők Lapja*, 2024/6.) Egy év után a diákok és tanárok egyaránt azt vallották: megérte az átállás, mert gördülékenyebb az órák, több az értelmes társalgás a délutáni foglalkozásokon, és a látásukat sem rontják a képernyők előtt. Röviden: az okostelefonok nem helyettesíthetik a régi, bevált módszereket.” (K.P.: A 'kritikai hozzáállás'. *Népújság*, 2024. febr. 20.)

(2.) Üzenet a digitalizálás stb. szerelmeseinek. Freund Tamás a következő évtizedek legsúlyosabb problémáinak a depressziót, a pánikbetegséget és ezeknek a szomatikus következményeit tartja. Az internetes kommunikáció hatékony, viszont csökkenti a személyes kapcsolatokat, és érzelmi kiüregesedést eredményez. Három fő állapot különböztethető meg: a legsúlyosabb az obszesszió, amely álmodozás, fantáziálás és folyamatosan visszatérő gondolatok az internethasználatról. Internet hiányában pedig előjön a szorongás, az aggodalom és a depresszió. Egy másik ilyen az elhanyagolás, amikor a függő személy hanyagolja a mindennapi teendőit, szükségleteit, kapcsolatait. A legkevésbé súlyos a komfortzavar, amikor hiába dönti el valaki, hogy mennyi időt töltsön képernyő előtt, nem tudja azt betartani. A neurobiológus szerint az internetfüggőség ellen az agyunk kreatívan tartásával, a művészeti neveléssel harcolhatunk. „A korai zenetanulás fejleszti az idegsejtek közötti kapcsolatokat, a zenei képességek megszerzése lerövidíti a reakcióidőt, nemcsak akusztikus, hanem más érzékszervi ingerek feldolgozásakor is” – magyarázza. Ugyanúgy a katartikus művészeti élmények dopamint szabadítanak

fel. Így belső világunkat a művészeti neveléssel, alkotó folyamatokban való aktív részvétellel, erkölcs és etika oktatásával, valamint kis közösségek kialakításával gazdagíthatjuk. Freund Tamás szerint ilyen lehet a kórusban való éneklés, amit ő maga a mai napig is gyakorol, de a kamaramuzsikálás, a színjátszás, a tánc, a költői estek, illetve a csapatsportok is segítenek. (*maszol.ro*, 2023. okt. 11.)

(3.) A vonalkódos termékazonosítás és a raktári készletek nyilvántartása hasznos dolognak mutatkozik a hipermarketekben. Ámde: a pénztárosok nem bírják a tempót, sűrűn cseréltetik őket.

(4.) Jó kis botrány robbant ki az Egyesült Királyságban, miután kiderült, hogy 1999 és 2015 között 736 postahivatali vezetőt vádoltak meg a bíróságon sikkasztással és lopással, mint utóbb kiderült: alaptalanul, a könyvelési szoftver súlyos hibái miatt. A felelősségre vont – ám ártatlan – tisztviselőket fölmentették az elmarasztaló ítéletek hatálya alól, és fejenként 600 ezer font kártérítést ajánlottak föl nekik. (*444.hu*, 2024. jan. 10.)

(5.) A febr. 18-i *Népújság*ban olvastam: botladozik az egészségügyi kártyák rendszere. Magyarán szólva: nem segíti, hanem akadályozza az adminisztrációt. Mikortól? Amióta beüzemelték.



SZERKESZTI: NAGY-BODÓ SZILÁRD

Bemutatták az iPhone 16e-t – nem esett le tőle az állunk

Már régóta lehet arról hallani, hogy az Apple készül piacra dobni az iPhone SE negyedik generációját, amely tekintetében végül változtattak az elnevezésen, így az újdonság neve iPhone 16e lett. A híresztelések értelmében a telefon valamikor a tavasz folyamán kellett volna megérkezzen, csak hogy az almás vállalatnál is tudták, hogy a Samsung készül egy szupervékony telefonnal április környékén, amely könnyedén elvehetné volna a vásárlók fókuszát a 16e-ről, ezért léptek, és múlt héten lerántották a leplet a telefonról, azonban – ahogyan sejteti is lehetett – az eszköz nem váltja meg a világot, és akkor még finoman fogalmaztunk, bár azt azért el kell ismerni, hogy vannak említésre méltó újdonságok benne.

Egyrészt érdemes kiemelni, hogy az iPhone 16e is megkapta az IP68-as besorolást, amely értelmében a készülék fröccsenés-, víz- és porálló, a Ceramic Shield (kerámiapajzs) előlapi borítás pedig fejlett összetételű, minden okostelefon üvegénél keményebb, továbbá a hátlapi üvege is a legkeményebb az okostelefonok közül. Tehát az almás vállalat törekedett arra, hogy a 16e bírja a strapát, ne törjön össze az első leejtésnél, ez mindenképpen dicséretes. Az újdonság egy 6,1 hüvelykes Super Retina XDR OLED kijelzőt kapott, amely kiemelkedő képi világot nyújt videó nézés vagy játékok esetén. Továbbá akkumulátor szempontjából olyan telepet kapott, amellyel elméletileg hat órával tovább bírja, mint az iPhone 11 – amely már több mint 5 éves modell –, és akár 12 órával tovább, mint az iPhone SE összes generációja, amelyek ugyan soha nem voltak az üzemi bajnokai, de azért el kell ismerni az előrelépést ezen a téren.

Megkapta a FaceID-t, és ezzel az Apple-telefonok esetében végleg vége az ujjlenyomat-olvasó rendszernek, ezenkívül az EU-s szabványok értelmében ez a készülék is USB-C csatlakozót kapott. Bár kis részlet, nem elhanyagolható, hogy az iPhone 16e is rendelkezik az iPhone 15 modellcsaládban megismert programozható gombbal, az úgynevezett műveleti gombbal. Ez

sítménynél maradvát is meg kell említeni, hogy az iPhone 16e megkapta az Apple Intelligence névre keresztelt mesterséges intelligenciát, amely azonban továbbra sem érhető el Európában, tehát az itteni felhasználók ennek az előnyeit nem tudják élvezni.

Vegyük szemügyre a kamerát is. Bár napjainkban ennél a többes számot szoktuk használni, ez nem

lást is, amely segítségével nagy felbontású, fényt és részleteket egyensúlyban tartó képeket készíthetnek a felhasználók. Emellett az egységbe beépítettek egy kétszeres optikai zoomot, ennek köszönhetően pedig olyan, mintha a felhasználók két kamerát kapnának, írta közleményében az Apple. Ne feledkezzünk meg az előlapi TrueDepth kameráról sem, amely autofókuszal élesebb közeli felvételeket és jó minőségű csoportos szelfiket tesz lehetővé. Videózás terén az iPhone 16e támogatja a Dolby Visiont, és akár 60 kép/mp sebességű 4K felbontású videókat is tud készíteni.

Mindenképpen ki kell emelni, hogy ez a telefon is támogatja az iPhone 14 modellcsaláddal együtt bevezetett műholdas vészhívást és vész-sms-t. Tehát, hogyha olyan helyen akadunk el mondjuk túrázás közben, ahol nincs térerő, vagy olyan helyen sérülünk meg, akkor műholdas kapcsolaton keresztül tudunk segítséget hívni. Ez a kimondottan hasznos funkció sajnos még nem érhető el Romániában, viszont már több európai országban igen, így számíthatunk rá, hogy a követ-

gyesítés tekintetében sem teljes a repertoárja. Ez a gyakorlatban tehát azt fogja jelenteni, hogy az iPhone 16e várhatóan alacsonyabb letöltési és feltöltési sebességgel szolgál majd az 5G tekintetében, mint akár az iPhone 16 modellcsalád többi tagja.

Cikkünk írásakor az iPhone 16e alapváltozatának indulóára az Egyesült Államokban 499 dollár, Romániában 3450 lejről indul. Viszont az alapváltozat esetében kínosan vicces, hogy ez egyes piacokra egy 64 GB-os tárhellyel érkezik, ami nagyon kevésnek számít napjainkban, már alig lehet olyan gyártót találni, amely 128 GB-nál kisebb tárhellyel dobna piacra telefont, de az Apple ezt is megoldotta, kérdés persze, hogy ez milyen mértékben fogja kiváltani a potenciális vásárlók nemtetszését. Romániában az alapváltozat 128 GB tárhellyel rendelkezik. Ugyancsak kérdés, hogy mennyire fogják a vásárlók elhinni a gyártónak, hogy az az egy hátlapi kamera ténylegesen képes elvégezni azt a feladatot, amit két kameraegység kellene megcsináljon. Ugyanakkor mindenképpen pozitív, hogy végre az olcsónak számító



iPhone 16e

Forrás: Apple

nem a 16-os széria esetében megjelent kameravezérlő gomb, hanem a némítókapcsoló helyére került gomb, amire egy csomó funkciót be lehet állítani, csak hogy akkor némítókapcsoló nélkül maradjon a telefon, ami nem feltétlenül előnyös a legtöbb felhasználó számára, ezért hiába a programozható gomb, oda nagy valószínűséggel a némítás beállítása fog kerülni.

Ami pedig a teljesítményt illeti, az iPhone 16e megkapta az Apple A18-as processzorát, vagyis azt a chipet, amely a sima iPhone 16-ban és 16 Plusban is megvan, tehát a készülék sebességére nem lehet majd panasza a felhasználónak. Emellett a gyártó magas fokú energiahatékonyságot ígér, ami igaz is lehet, látva a szeptember óta piacon lévő iPhone 16 modellcsaládot. A telje-

érvényes az iPhone 16e-re, amelynek mindössze egy hátlapi kamerája van. Sokan kapták fel rosszul, hogy 2025-ben csak egy hátlapi kamera? A kérdés jogos, hiszen már nem egy olyan telefon van, amelyben négy hátlapi kamera is helyet kapott, persze ezek az abszolút felső kategóriához tartoznak, de azért a két egység mindenképpen elvárás lett volna az Apple belépőszintű telefonja esetében is. Az almás vállalat viszont azt mondja, hogy a kamera lényegében kettő az egyben rendszer, amely tökéletes a mindennapi pillanatok és fontos emlékek megörökítésére, a lencse képes többek között éjszakai üzemmódban és portrémódban is képeket készíteni. Továbbá a 48 megapixeles Fusion kamerába beépítették a gépi tanu-

kező időszakban itt is be fogják vezetni. Az iPhone 16e a vészhívás funkcióval kívül is megkapott minden olyan kapcsolattartási lehetőséget, amelyet már megszokhattunk az Apple telefonjai esetében, ott van egyebek mellett az iMessage, a FaceTime, a Lokátor és még sorolhatnánk. A készülék a tavaly júniusban bemutatott és tavaly szeptembertől elérhető iOS 18 operációs rendszer legújabb változatával debütált, amely lehetővé teszi a készülék magasabb szintű személyre szabását.

Végül, de egyáltalán nem utolsósorban arról is érdemes beszámolni, hogy az Apple az új készülékéhez több mint 30%-ban használt újrahasznosított anyagokat, többek között 100%-ban újrahasznosított kobaltot és 95%-ban újrahasznosított lítiumot az akkumulátorban, 85%-ban újrahasznosított alumíniumot a készülékházban.

Ez volt az iPhone 16e bemutatása, viszont a múlt hét második felében már megjelentek további információk is az eszköz kapcsán. Tűzhöz közeli források – amelyek amúgy szinte hibátlanul „jósolták” meg azt is, hogy hogyan fog kinézni a 16e – azt állítják, hogy bár a telefon támogatja az 5G-t, az újdonság esetében nem lesz annyira gyors a kapcsolat, mint más 5G-támogatással rendelkező eszközöknél. Erre a technikai magyarázat az, hogy az új iPhone SE-ként is számontartott 16e-be a TSMC által gyártott vadonatúj 5G modem kerül, amely a források állítása szerint nem rendelkezik mmWave támogatással, és vivőe-

iPhone is megkapta az OLED kijelzőt, azaz az Apple végre-valahára vette a fáradságot, és lecserélte a már rég ősköveletnek számító LCD-t. Szintén fontos változtatás, hogy az SE negyedik generációjának is számító iPhone 16e megkapta a FaceID-t. Mindezekkel együtt továbbra is kérdés, hogy kinek lehet igazán ajánlani ezt a telefont? Az a szomorú helyzet, hogy nem sok embernek, mert itt lényegében egy iPhone 13 vagy 14 házába szerelt eszközzel van szó, amely csak egy kamerát kapott, és az alapváltozata minimális tárhellyel rendelkezik. Ezek ismeretében pedig jobb választás lehet egy iPhone 15, amely ugyan nem támogatja az Apple Intelligence-t, de az nem is érhető el Európában, és nem tudni, hogy mikor lesz használható nálunk. Az iPhone 15 alaptárhelye pedig már 128 GB, két kamerája van hátul, a processzor teljesítménye csak nagyon kevéssel marad el, szintén rendelkezik műveleti gombbal a némítókapcsoló helyén, a kijelző mérete 6,1 hüvelyk, USB-C csatlakozót kapott, és benne van a FaceTime is, valamint már nem egy notch – bajszszerű sziget a kijelző tetején – van benne, hanem a dinamikus sziget névre keresztelt, sokkal kisebb, kapszulaszerű kivágás. Ha ezeket mind szem előtt tartjuk, akkor a sima iPhone 15 sokkal racionálisabb választás, mint az iPhone 16e. Ez persze nem azt jelenti, hogy az újdonság egy rossz készülék, sokkal inkább arról van szó, hogy egyelőre még házon belül is vannak jobb választások nála. Nem mellesleg a korábbi SE változatok nagy előnye az volt, hogy kisebb méretűek voltak, mint az éppen kínálatban lévő telefonok, viszont ez az iPhone 16e esetében nem mondható el, egész pontosan 0,2 hüvelykkel kisebb, mint a sima iPhone 16, viszont ha a sima 15-tel hasonlítjuk össze, ugyanakkora.



iPhone 16e, amit az iPhone SE negyedik generációjaként is számontartanak



iPhone 16e hátlap

Forrás: Apple

Volt egyszer egy marosvásárhelyi főtéri nagypatika

A Marosvásárhelyen megjelenő napilapunk, a Népújság előfizető olvasója vagyok. Ezennel szeretnék szólni a Népújság rendszeres olvasóihoz, emlékeztetni mindazokat, akik még tudnak emlékezni, akkor is, ha a múlt emlékei visszataszítóak; a múltunkban élő szép emlékeinket jólesik felidézni. Erre készítetted a segesvári Veress László főgyógyszerész 2024. augusztus 8-án és az azt követő két héten is a Népújság Harmónia rovatában közölt *Azok a szép patikák* cím alatti – mondanám – emlékirata. Olvasásakor ugyanazokat az érzéseket és tapasztalatokat éltem át, életem régi patikáira emlékezve. Teszem ezt nem mint gyógyszerész, hanem mint 1960-ban végzett gyógyszerész-asszisztens, 1970-ben szerzett főasszisztensi képesítéssel.

Marton Erzsébet

Kinevezésemet a nyáradszeredai Hints Vilma – az első erdélyi nő, aki gyógyszerészklevelet szerzett – gyógyszertárában kezdtem. A gyógyszertárt vezető gyógyszerész nő szülői szabadságra ment, és három gyógyszerészasszisztens, Kolumbán Levente, Német Ági és jómagam láttuk el az akkor még falu Nyáradszereda közösségét. Azután Marosvásárhelyen a Bolyai utcai 6-os gyógyszertárban Kelemen Éva és Kóbori László gyógyszerészekkel dolgoztam. Innen hat hónap után, 1961 őszén kinevezést kaptam az 1. Sz. Gyógyszertárba: a köznéven ismert „főtéri nagypatikába” vagy a „kétajtós patikába”.

Egy gyógyszerészi álmom vált beteljesedése vált valóra ebben a patikában. Itt a kihívások, a munka, a szigor, a fegyelem, a pontosság, a

A gyógyszerészeti technikumban egyetemi tanáraink voltak, akik – mondván: „Most megyünk a nagy egyetemről a kis egyetemre” – igyekeztek gyógyszerészeket nevelni. Nevük említésével szeretnék emléket állítani az általuk kapott szakmai szeretetért, tudásunkért: dr. Csedő Károly, Konhoffer Vilmos, Vajna Imre, Fikk László. Élvezetes előadásokra és gyakorlati órákra emlékezhetünk, amit magunkkal vittünk munkahelyünkre, ahová ki-neveztek.

A marosvásárhelyi kétajtós nagypatika egyik aiján ha belépünk, az úgynevezett officina tér-ségbe értünk. Itt történt a beteg ember kiszolgálása, panaszainak meghallgatása és orvoslása. A betérő balra, egy kerek asztal mellett elhelyezett pihenőszékeken növények (filodendron, fikusz és hibiszkusz) árnyékában megpihenhetett. Jobbra, a bejárat közelében két



Asszisztens-kolléganők egy csoportja az officina egyik kiszolgáló táraasztala előtt, 1988. március

rért, mert az éjszakai vonattal küldik a gyógyszert Bukarestből. Főnökünk, Horváth gyógyszerész kellő gondoskodásával a kellő hatóanyagokkal rendelkezünk, így a keresett gyári készítményt elkészítettük por, pirula, oldat vagy krém formájában.

A magisztrális gyógyszerek elkészítése a receptúrán történt. Négy táraasztal, polcokkal ellátva, a gyógyászati vegyi anyagok kis barna, csiszolt, üveg dugós standedényben sorakoztak a polcokon; egy-egy táramérleg és kézimérleg, két táraasztalhoz tartozott egy-egy vertuska. Kerek forgópolcokon az oldattartalmú standedények álltak a receptúráló személy rendelkezésére. A receptúrán mindkét váltásban a négy receptúráló személy mellett egy főgyógyszerész felelt a receptúra-munkálatokért: Deák Júlia, Ádám Valéria, Mera Aurora, Pantea Georgeta.

Egy kis asztalnál egy-egy laboránsnő (Dudás Rozália, Beanu Ioana, Gizi néni) elosztotta a receptúráló gyógyszerész által összeírt belsőleges por készítményeket (ostyában vagy papírkapszulában), pirulákat és kúpokat, hüvelygolyókat.

A receptúra melletti kis laborban, hűvös helyen készültek nagyobb mennyiségben a kakaóvaj alapanyagú kúpok, hüvelygolyók, kisebb-nagyobb kúpkészítő gépekkel.

A receptúra alatt a pincében tároltuk a nehéz vegyi anyagokat 50 literes üvegballonokban vagy 50 kg-os műanyag hordókban. Fontosabb vegyi anyagok: ammónia, formalin, glicerin, oleum helianti, ol. jecoris, alkohol, kakaóvaj (butyrum cacao), lanolin, vazelin, kisebb adagban kátrányok, cetaceum, cetylalcohol stb.

Az officinából a lengőajtón az ún. csomagolóhelyiségbe érkeztünk: két kézi eladásos táraasztal mögötti helyiség, ahol mennyezetig érő polcok borítják a nagyfalakat. Itt a terem közepén egy hosszú asztal található: azon gyógyszerek felbontásos csomagolására szolgál, amelyek nagy mennyiséget tartalmazó dobozokban érkeznek, és tízszeres kicsomagolásban, kis tasakokban, pecséttel, felirattal ellátva kerülnek a kézi eladásba. Ilyenek a különböző tabletták, kenőcsök is.

A csomagolóhelyiség főbb rendeltetése a gyógyszerzállítmányok mennyiségi és lejáratú szerinti

átvétele és tárolása. A nagyobb mennyiségű és hosszabb lejáratú idejű gyógyszereket egy udvar felőli nagy raktárhelyiségbe szállítottuk. A csomagoló magas polcain tároltuk az officinai asztalok, fiókok, fiókos vertuskák és az officina polcainak feltöltéséhez, impleálásához szükséges gyógyszereket. Maga az impleálás egész nap folyamatosan történt. Az előcsomagolásnál nyilvántartó füzetet vezettünk, aláírással. A helyiségből lépcső vezetett egy felső szárny helyiségbe a teakészítmények és gyógynövények tárolására.

A csomagolóban történő munkák és gyógyszerek átvételéért két főasszisztens felelt, Sándor Mária és jómagam, két stabil, itt dolgozó laboránsnő segítségével, mint Kató Anna és Kilyén Anna. A csomagolóhelyiségből hátravezető átjárón jutunk el a gyógyszertár nagy laboratóriumába. A laboratóriumi munkagépeink: elektronikus, működési nagy porcelánmozsár, két tablettázógép, mérlegek, nagy edények és üvegek, vedrekből álló edényzet, etuva (szárítószekevény), mozsarak, patendulák.

(Folytatjuk)



A gyógyszertár csomagoló részlegén készült csoportkép, 1988. március

szertő közösségi együttlét, a segítő-készség, a betérő beteg megfelelő kiszolgálása – elsődleges feladatként – és családi hangulat szülőhelyére találtam. A betegnek elégedetten, a gyógyulás reményével kellett távoznia. Itt tudatosult bennem a munka szeretete: amit végzek, örömmel teszem, erőt ad és életet. 1957-ben a kolozsvári Bolyai egyetem filológia szakán arra ébredtem, hogy mégsem ez az, ami boldoggá tesz engem. Döntöttem, váltás következett, amit soha-soha nem bántam meg. Talán nem is az én döntésem volt. Köszönöm, hogy az Úr erre irányított engem, ő jobban tudta, mi életem éltető ereje: a szeretet, a munka szeretete, a beteg emberrel az együttérzés, a segítségnyújtás. Az ún. nagypatika vezető főgyógyszerésze dr. Horváth Tibor volt. Nem kell ismételnem magam: a pontosság, a fegyelem, a rend volt a lelke mindennek. Azt hiszem, mindannyiunk nevében mondhatom, hogy szívesen jöttünk ide dolgozni. Horváth gyógyszerésznőnk segítőkészsége nemcsak a betegekre összpontosult, hanem mind a hetven munkatársára (volt, amikor nyolcvan is voltunk), ha valakinek bármilyen segítségre volt szüksége.

pénztárgéppel működő bútor volt. Pénztárosnőink Kozma Ella, Kovács Berta és Erdei Jolán voltak, szükség esetén mi, asszisztensek is beültünk a pénztárba.

Az officinában négy táraasztal mögött egy-egy gyógyszerész vagy asszisztens állt a betérő beteg rendelkezésére. A bal oldali két asztalnál a recept nélküli kéréseket elégitették ki, és a receptre írt gyári készítményeket adtuk ki.

A hatvanas évek elején az első kézi eladásos táraasztalnál egy idős, jó hírnevű, nagy gyógyszerészi ismeretekkel és gyakorlattal rendelkező gyógyszerész, Bagotai Andor dolgozott. A betérő betegek nagy része már ismerősként tért vissza az öreg gyógyszerészhez, aki panaszait meghallgatva segítette a megfelelő gyógyszerrel a betegnek. Többszöri esetben felírt egy kis receptet, amit el kellett készíteni, a negyedik táraasztalhoz küldte a beteget, ahol az elkészítendő (magisztrális) recepteket vették be.

A harmadik tárnál az ingyenes recepttel jövőket szolgálták ki. Ha előfordult, hogy a betegnek felírt gyógyszerrel nem rendelkezünk, tízenöt perces várakozás után a beteg megkapta az örömteli választ, hogy másnap délelőtt jöhet a gyógyszer-



A gyógyszertár officinájában, a két táraasztal között a vertuska. 1988. március

A márciuskáról nyílik kiállítás Szegeden

A román néphagyományhoz kötődő márciuskáról nyílik kiállítás pénteken a Budapesti Román Kulturális Intézet Szegedi Fiókszervezetének székházában. A tárlat látogatói maguk is elkészíthetik a tavasz érkezéséhez kapcsolódó ajándéktárgyakat – tájékoztatták a szervezők hétfőn az MTI-t.

A márciuska készítésének és ajándékozásának gyakorlatát az UNESCO 2016-ban ismerte el a szellemi kulturális örökség részeként. A hagyomány gyökerei az ókorig vezethetők vissza. A márciuskát gyapjából, pamutból vagy selyemből készítették egy-egy vékony fehér, illetve piros szálát összesodorva. A fehér szín a kezdet tisztaságát sugallja, míg a piros az életerő – egészség, szépség vagy szerelem – valamely attribútumát jelképezi. A márciuskát hagyományosan nők készítették, és felajánlották a közösség egyik férfi tagjának, egy gyermeknek, de egymásnak is ajándékozták, hogy március elsejétől viseljék. Az emberek a nyakuk, csuklójuk vagy bokájuk köré kötötték, majd

később a kabátjukra tűzték. A márciuskát lehetett a ház bejáratához vagy az istállóajtó fölé is tenni, ezzel védve a házakat és gazdáik egészségét. A márciuskát tájegységenként eltérően két-három napig vagy néhány hétig viselték, majd az időszak leteltével virágzó ágra akasztották, kő alá tették vagy kútgyödrbe dobták. A városi környezetben a kulturális gyakorlat jelentős változásokon ment keresztül. Napjainkban a piros-fehér szál gyakran iparilag készül, különböző csecsebecsékkel tovább díszítik, és már főként nőknek kínálják.

A pénteken nyíló kiállítás a román identitás egyik meghatározó napját, a márciuskaünnepet járja körül, Lucian Muntean fotográfus képeivel illusztrálva, részletes magyarázatokkal, magyarul és angolul is bemutatva az ehhez kapcsolódó romániai és moldovai szokásokat. A megnyitóhoz Anca Becan iparművész vezetésével kreatív márciuskakészítő műhely kapcsolódik, melyen a gyerekek és felnőttek változatos, hagyományos és modern technikákkal készítenek márciuskákat, megismerkedve az ősi szokással. (MTI)

Petőfi Zoltán kézírata csaknem hárommillió forintért kelt el egy aukción

Csaknem hárommillió forintért kelt el Petőfi Sándor fia, Petőfi Zoltán versének eredeti kézírata az antikvarium.hu vásárnap este zárult aukcióján – tájékoztatták a szervezők az MTI-t hétfőn.

Az aukción, amelyen dedikált műveket és kéziratosokat bocsátottak árverésre, Petőfi Zoltán egyik versének kéziratáért 2,85 millió forintot fizettek. Ugyanezen az árverésen Ady Endre Ignotusnak írt, korábban ismeretlen levele másfél millió forintért, József Attila dedikált Medvetánca pedig egymillió forintért kelt el – közölték. A közlemény szerint az árverésen szereplő kézirat utolsó tulajdonosa 15 évig őrizte az dokumentumot. Petőfi Zoltán (1848-1870) Szarvason, Debrecenben tanult és korán színészi pályára lépett. Mellette verseket írt, alkalmanként prózát, és fordított is. Alakját többen megörökítették, Krúdy Gyula egész kötetet szentelt neki Zoltánka

címmel, és írt róla édesapja, Petőfi Sándor is. Életében alig jelent meg írása, csak egy-két eredeti vers, valamivel több fordítás, néhány prózai munka látott napvilágot.

A közlemény szerint Petőfi Zoltán halála után Dolinay Gyula vette gondjaiba a szellemi hagyatékot, majd elküldte Gyulai Pálhoz. A kézirat ezután valamikor 1925 és 1931 között Szalay József (1870-1937) szegedi rendőrkapitány gyűjteményébe került, amit halála után elárvereztek, és új tulajdonosa Vasberényi Géza (1894-1981) könyvtáros, helytörténész lett. Petőfi Zoltán Határa van... című nyolcsoros költeményének három másik változata a Petőfi Irodalmi Múzeumban (PIM) található. A közlemény szerint a vasárnapi árverésen egy filmes relikvia is elkelt. A Carrie Fisher amerikai színésznő által aláírt Star Wars autogramkártyáért (Leia hercegnő) 1,2 millió forintot fizettek. (MTI)

Kábítószer-kereskedőt tartóztattak le Bukarestben

Egy 30 éves, nemzetközileg körözött és különösen veszélyes francia állampolgárt fogtak el szombaton Bukarestben a román rendőrség bűnügyi osztályának és különleges műveleti osztályának munkatársai a francia igazságügyi hatóságok kérésére indított művelet keretében – közölte szombaton a román rendőrség.

Mohamed Amra ellen három európai elfogatóparancs volt érvényben szökés, emberölés, kábítószer-kereskedelem és jogellenes fogvatartás miatt. A 30 éves férfi 2024. május 14-én szökött meg Franciaországból a francia börtönrendőrség egyik járműve elleni fegyveres támadás során. A fegyveres támadás következtében két börtönőr meghalt, három másik pedig súlyosan megsérült. A férfit korábban már elítélték betöréses lopásért, és vádlotként szerepel egy

emberrablási és jogellenes fogvatartási ügyben is, ami az áldozat halálával végződött. Kapcsolatai vannak a marseille-i kábítószer-kereskedő bandákkal, és ismert, hogy ő rendelte meg és koordinálta egy másik kábítószer-kereskedő meggyilkolását a börtönből, ahol büntetését töltötte – derül ki a román rendőrség tájékoztatásából. Szökése után az Interpol vörös jelzést adott ki a nevére. A francia hatóságok rendőrök és csendőrök százait állították a nyomára. A végül Bukarestben elfogott férfi elleni kényszerintézkedésre a bukaresti táblabírói ügyészség tesz javaslatot. Vasárnap a bukaresti ítélőtábla harminc napra előzetes letartóztatásba helyezte. A jogerős ítélet szerint a francia állampolgárságú férfit 10 napon belül átadják a franciaországi igazságügyi hatóságnak. (Agerpres)

Megerősítette Románia befektetésre ajánlott adóosztályzatát a Fitch

Megerősítette Románia hosszú futamidejű külső államadósság-kötelezettségeinek a kilátásait a Fitch Ratings, az ország továbbra is a legalsó, befektetésre ajánlott BBB-kategóriában marad, negatív kilátással. Péntek éjjel kiadott közleményében a New York-i székhelyű hitelminősítő hangsúlyozta, hogy a BBB-besorolás megerősítése az ország EU-tagságának és az ebből fakadó tőkebeáramlásnak köszönhető, mely hozzájárul a makrogazdasági stabilitáshoz. Az egy főre eső GDP és a kormányzati mutatók tekintetében Románia felülmúlja a többi, BBB-kategóriában található államot – tették hozzá. Ezeket a pozitívumokat ellensúlyozza az államháztartás romló állapota, a 2024-es lassuló gazdasági növekedés, a növekvő ál-

lamadósság, a romló finanszírozási feltételek, valamint az államfőválasztással kapcsolatos nagyfokú politikai bizonytalanság – olvasható a Fitch Ratings közleményében. A hitelminősítő hangsúlyozta, hogy a tavalyi 8,7 százalékos GDP-arányos költségvetési hiány a legmagasabb a BBB-kategóriában. Mígözben a bukaresti kormány 2025-ös deficitcélja 7 százalék, a Fitch Ratings az idén 7,5 százalékos, jövőre pedig 6,8 százalékos GDP-arányos költségvetési hiányra számít. Ez több mint duplája a BBB-kategória 2025-2026-ra prognosztizált 3,2 százalékos átlagának. A Fitch Ratings tavaly decemberben rontotta stabilról negatívra Románia államadósság-kötelezettségeinek kilátását. (MTI)

A KIS-KÜKÜLLŐ MENTI SZŐLÉSZETI TÁRSULÁS

szeretettel meghívja az érdeklődőket

a XXIX. Közép-Kis-Küküllő Menti Nemzetközi Borverseny rendezvényeire.

A rendezvény ideje: 2025. február 26. – március 1.

Helyszín: Romantik étterem, Balavásár.

Program:

– február 26–27.: a borminták leadása (kizárólag kis- és közepes termelők borai nevezhetők be);

– február 28.: a borok bírálata;

– március 1.: ünnepélyes eredményhirdetés.

További információk a 0731-340-120-as, a 0743-977-457-es, a 0741-125-909-es, a 0745-358-548-as telefonszámokon.

(68401-I)

SÍRKERETEZÉSI MUNKÁLATOKAT vállalunk 30 éves tapasztalattal, garanciával, mozaikból, gránitból. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (25076)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68389)

MAGÁNCÉG ÁLTALÁNOS ORVOSI ASSZISZTENST alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet 8-16 óra között: 0265/211-127, 0771-260-685. (sz-I)

KÜLÖNFÉLÉK

FAMETSZÉST, permetezést, faültetést, fakivágást, faelhordást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (24904)

TÖBBÉVES szakmai tapasztalattal rendelkező növényorvos szakszerű tavaszi metszést vállal. Előjegyzésért hívják a következő telefonszámot: 0745-318-396. (25178-I)

BÚTORÜZLETÜNKBEN akciós áron kapható bútor és kanapé. Rendelésre is készítünk. Republicii utca 6. szám. Tel. 0740-095-192, 0740-630-529. (25179-I)

TAKARÍTÁST vállalunk, régi bútort, ágyakat, faanyagot, törmelék s egyéb fölösleges tárgyat elszállítunk. Tel. 0770-620-599. (25191)

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk a hat hete elhunyt szeretett férjre, apára, apósra, nagyapára és apatársra, id. ZOLYOMI GYÖRGYRE.

Őt soha nem feledő szerettei.

„Érzem, hogy közel vagy, és mégis oly távol,

Én tudom egyedül, mennyire hiányzol!” (25181-I)

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
Garfa
Marosvásárhely

Marosvásárhely **88.0**

Segesvár **104.3**

Szászrégen **94.7**

Szováta **102.0**

mediator

Március 7., péntek 19 óra
BEMUTATÓ

LÁTHATILAN ÜNNEPEK

Rendező koreográfus:
LŐRINCZ HORTENZIA

Alkotótárs- koreográfus:
HORVÁTH ZSÓFIA
Zene:
DRESCH MIHÁLY

CONSIILIUL JUDEȚEAN MUREȘ MAROS MEGYEI TANÁCS

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:

Patricia Gucci
Gucci - Egy sikeres
dinasztiya története

Leiner Laura
40 NYÁRI NAP

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!

Leiner Laura
40 nyári nap

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

METSZET
kedd 21⁰⁰

ÉTV
ERDÉLY TV

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

Marosvásárhelyi
Rádió
Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó - információ - 118-932 - általános - 118-800	• Optolens szemsebészet - 0265/263-351	• Fogasztóvédelmi hivatal - 021-9551
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás): 112	• Dora Optics - 0733-553-976	• Vasútállomás - 0265/236-284
• Rendőrség - 0265/202-305	• Dora Medicals - 0265/212-971	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119 - 0744-282-710
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110	• Radiológia, echográfia Dr. Jeremiás István - 0265/222-446	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) - 0265/263-865
• Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek - 0265/210-177	• Prefektúra - 0265/266-801	• koporsók, kellekek, - 0745-606-215 koszorúk - 0745-606-269
Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330	• DIGI - 0365/400-401 - 0365/400-404	és halottszállítás - 0758-047-604
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthon gondozó szolgálat, 8-16 óra között: 0736-883-110	• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 - vidék - 0265/929	• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 - 0265/262-907
• Optika-Optofarm - 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351	• Delgaz Grid - 0265/200-928 - 0800/800 928	
	• Aquaserv: - hideg víz-csatorna - 0265/215-702 - közönségszolgálat - 0265/208-888 - központ - 0265/208-800 - 08008 208-888	

Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es telefonon.

RADIO
KOKO
ONLINE STREAMING